

طلاق میں تاخیر سے ۲۵ ہزار اموات

شادی بیاہ کے پرانے قانون کی وجہ سے صحتی بے راہ روی کا زور

متاح کے ایک بیت پڑے طبعی میں یہ محسوس کیا جا رہا تھا کہ ہندوؤں میں شادی بیاہ سے متعلق موجودہ قانون سے بہت سے ایسے جوڑوں کو دشواریوں کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے جن کے طے ایک دوسرے کے ساتھ ایک ہی جہت کے نیچے زندگی گزارنا کسی دیکھی وجہ سے اب ممکن نہیں رہا ہے۔ ان دشواریوں کا اندازہ سماجی عملیاتی بورڈ کے سیکرٹری میں شائع ہونے والے اس جائزے سے لگا جاسکتا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ پچھلے دس برسوں میں ۳۰۰۰۰ عورتوں نے خودکشی کر کے اپنی جانیں گواہیں۔ خودکشی کی بڑی وجہ ازدواجی زندگی کی برزگی بتائی جاتی ہے۔ اگر طلاق کے آسان اصول اور قاعدے ہوتے تو ان میں سے بیشتر عورتوں کو اس طرح کی خودکشی کرنے کی ضرورت نہ پڑتی۔

ہندو شادی بیاہ قانون کے مطابق مختلف حالات میں طلاق حاصل کیا جاسکتا ہے۔ اگر شوہر بیوی کو بھڑکے جھلا کر ہار دیا تو سال تک اس کا کوئی پتہ چلے، ظلم کرنا ہو، کسی بیوی عورت (یا غیر مرد) ناجائز تعلقات قائم کر لے، نامزد شوہر یا حق زوجگی اور کرنے سے گریز کرنا ہو، یا مایا بیوی میں سے کسی نے اپنا مذہب تبدیل کر لیا ہو۔

ہندوستان میں عورتوں کے حالات کا جائزہ لینے والی سرکاری کمیٹی نے کہا ہے کہ موجودہ قانون میں ایسی دفعات ہیں جن کے مطابق طلاق حاصل کرنے والے شوہر یا بیوی کو عدالتوں کے فیوضی حکم لگانے پڑتے ہیں اور کافی عرصہ رہا کرنا پڑتا ہے۔ ان دفعات کے مطابق شوہر یا بیوی، جو بھی طلاق حاصل کرنا چاہے تو انھیں دو سال تک ایک دوسرے سے علاحدہ رہنا ضروری ہوتا ہے یا جہاں میں متعلق ہو روتے جن سیکڑوں معاملوں کا جائزہ لیا ہے۔ اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ بیشتر معاملوں میں طلاق کے خواستہ مند افراد کو اپنا طلاق حاصل کرنے میں تاخیر سے ۱۰ سال تک لگ جاتے ہیں اور اس طویل مدت میں مصروف آنکی ذہنی بیکار تھی حالت کو برداشت نہ سکتا تھا۔ اس دوران تو مایا بیوی

بھی میں طلاق لینے کے لئے جو وہاں پایا جاتا ہے، وہ کافی دلچسپ ہے، وہاں پر بیشتر معاملوں میں مایا بیوی کی طرف سے ایک دوسرے پر فریاد یا عورت سے ناجائز تعلقات قائم کر کے ایسا کر کے اس کے بیچر دو مری بڑی وجہ بتائی گئی، وہ شوہر یا بیوی کی طرف سے مذہب تبدیل کرنا ہے۔ چونکہ قانون کے مطابق مذہب تبدیل پر فریق ثانی طلاق لے سکتا ہے، اس لئے طلاق لینے کا یہ سب سے آسان نسخہ بتایا جاتا ہے۔ پریس ایجنٹ نے جن لوگوں سے ملاقات کی، ان میں سے بیشتر لوگوں نے بتایا کہ ایسے جوڑوں میں ایک دلچسپ بیان پایا جاتا ہے کہ وہ جب طلاق لینا چاہتے ہیں یہ وہ پیش کرتے ہیں کہ شوہر یا بیوی نے مذہب تبدیل کر لیا ہے۔ ایسا شوہر یا بیوی دونوں کی مرضی سے کہا جاتا ہے ان میں سے ایک اپنا مذہب تبدیل کر دینے کا اعلان کرتا ہے اور دوسرا اس بنیاد پر عدالت میں طلاق کی عرضی داخل کر دیتا ہے اور اس طرح بہت جلد ایک طرف فیصلہ سنایا جاتا ہے۔

طلاق کا یہ طریقہ سب سے آسان اور سستا مانا گیا ہے کیونکہ اس طرح ایک دوسرے پر کچھ اچھا لگنے اور بدنام کرنے کا موقع بھی نہیں ملتا۔ ناجائز تعلقات قائم نامردی، بیوی کا جنسی طور سے سرد ہونا

بہت ہی طلاق لینے کے لئے جو وہاں پایا جاتا ہے، وہ کافی دلچسپ ہے، وہاں پر بیشتر معاملوں میں مایا بیوی کی طرف سے ایک دوسرے پر فریاد یا عورت سے ناجائز تعلقات قائم کر کے ایسا کر کے اس کے بیچر دو مری بڑی وجہ بتائی گئی، وہ شوہر یا بیوی کی طرف سے مذہب تبدیل کرنا ہے۔ چونکہ قانون کے مطابق مذہب تبدیل پر فریق ثانی طلاق لے سکتا ہے، اس لئے طلاق لینے کا یہ سب سے آسان نسخہ بتایا جاتا ہے۔ پریس ایجنٹ نے جن لوگوں سے ملاقات کی، ان میں سے بیشتر لوگوں نے بتایا کہ ایسے جوڑوں میں ایک دلچسپ بیان پایا جاتا ہے کہ وہ جب طلاق لینا چاہتے ہیں یہ وہ پیش کرتے ہیں کہ شوہر یا بیوی نے مذہب تبدیل کر لیا ہے۔ ایسا شوہر یا بیوی دونوں کی مرضی سے کہا جاتا ہے ان میں سے ایک اپنا مذہب تبدیل کر دینے کا اعلان کرتا ہے اور دوسرا اس بنیاد پر عدالت میں طلاق کی عرضی داخل کر دیتا ہے اور اس طرح بہت جلد ایک طرف فیصلہ سنایا جاتا ہے۔

شکریہ سے پابندی کے ساتھ شائع ہونے والے ہندوستان کے مشہور دینی ماہنامہ

الفرقان لکھنؤ کا تیسرا انتخاب نمبر

ذرا ادارت:- مولانا محمد منظور نعمانی

گذشتہ جلدوں کے منتخب اور چیدہ مضامین پر مشتمل دو خاص اشاعتوں (جون اور جون) کے علاوہ اس کی غیر معمولی قبولیت کے بعد علم و ستون اور خصوصاً دینی ذوق رکھنے والوں کے لئے الفرقان کی یہ تیسری خاص اشاعت انشاء اللہ جون ۱۹۵۷ء میں منظر عام پر آ رہی ہے۔

قیمت: پانچ روپے سالانہ پیشگاہ دو روپے

قریباً دو سو صفحات پر مشتمل یہ خاص الفرقان ۷۰ سالہ فریادوں کو اپنی ترقی کے حساب میں پیش کیا جائے گا۔ حفاظت سے طلب کرنے کے لئے: /۲۰۰ جلی نیشنل میڈیکل کالج (نیشنل صحتی رضا میں ایک ساتھ طلب کرنے پر خاص رعایت)

ھمارا پتہ:- منیجر الفرقان-۳۱۰- نیگا ڈاؤن مغربی (فیڈر آباد) لکھنؤ

ہوائے پاکستان سالانہ چندہ: ۲۵ روپے۔ خاص اشاعت: ۶/۵ پاکستان میں ترسیل ذرا کٹھنہ: سکرٹری ادارہ اصلاح تبلیغی آسٹریلیا بلڈنگ لاہور

حافظ کی تربیت

محمد اقبال سلمان

قدرت نے انسان کو جن نعمتوں سے پرور کیا ہے، ان میں حافظ ایک عظیم اور جنت انگریزوت ہے۔ انسانی دماغ ایک ایسا گودام ہے جس میں سالہا سال کے تجربے، حادثے، افسانے، لفظ نظر اور نام جمع ہوتے رہتے ہیں، با اسے ایک ایسے کبر سے تشبیہ دی جاسکتی ہے جو مختلف محاسن کی مد سے جو کچھ دیکھا، سنا اور محسوس کر لیا ہے ان کی تصویریں لیتا رہتا ہے۔ ہم اپنی زندگی کا ہر گدھا اور دکھا ہوا واقعہ حافظ کے ایہم بوجھ پاتے ہیں۔

علم الاعضا (PHYSIOLOGY) کے ماہرین ہیں بتاتے ہیں کہ انسانی دماغ میں پانچ ارب خلیے ہوتے ہیں۔ ان میں صرف ۵ لاکھ خلیے کام میں آتے ہیں، باقی عموماً خالی پڑے رہتے ہیں۔ اگر یہ تحقیق درست ہے تو اس کا مانتا مطلب یہ ہے کہ انسان فکر و تصور اور یادداشت کے لحاظ سے ایسے وسیع امکانات کا مالک ہے کہ ان کا صحیح استعمال اندازہ لگانا بھی دشوار ہے۔

مارے کے سارے غلایائے دماغی کو آج تک کوئی شخص استعمال نہیں لاسکا۔ ایسے جیسا ذہن دست سائنسدان بھی اپنے دماغ کے وہ خلیے ہی کام میں لاسکا۔ واقعہ یہ ہے کہ انسان تک اپنی ذہنی قوتوں سے پورے طور پر آگاہ ہی نہیں ہوا۔

اوجودیکہ قدرت نے دماغ انسانی کی تربیت میں انتہائی فیاضی کا ثبوت دیا ہے، یہ حقیقت تسلیم کرنی پڑے گی کہ ہم میں سے بیشتر لوگ دماغی لحاظ سے بے مقصد اور تھکنے میں جہاں ۹۵ فیصدی سے بھی زیادہ لوگ غور و فکر اور جہت و احتیاط کی صلاحیتوں سے محروم ہیں، وہاں اتنی ہی بڑی تعداد ان لوگوں کی بھی ہے، جن کے حافظے بہت بڑے اور ناقابل اعتنا ہیں۔ شاید نادر ہی کوئی شخص ایسا نظر آئے گا جسے اپنے حافظے کی شکایت نہ ہو۔ فراموشی ایک ایسا بزرگ مرض تسلیم کر لیا گیا ہے کہ اس کے پردے میں ہر شخص بڑی آسانی کے ساتھ اپنی کوتاہی کی ممانی مانگ سکتا ہے۔ اکثر لوگوں کی فائلی اور کاروباری زندگی زیادہ تر اس لئے بے نفع ہے کہ ان کے حافظے دغا دہن ہیں، وہ جھگڑوں اور ڈاکڑوں کے نیچے

برائیاں کے محافظ ہیں کوئی نہ کوئی شخصیت ہوتی ہے، جو کچھ غم و شادی سے طبعی لگا رکھتا ہے، وہ شعروں کو بیت ایچی طرحت یا کھو سکتا ہے، دوسری کوئی بھی چیز اس کے حافظے پر گہرا اثر نہیں چھوڑ سکتی۔ جسم بیڑے انسان کی موت اور دلچسپ زیادہ ہوگا وہ اس کے حافظے میں ایچی طرح محفوظ رکھی جہاں چیزوں سے فریت نہیں ہوگی، ان کا یاد رکھنا اس کے لئے مشکل ہوگا۔ طالب علمی کے زمانے میں راقم الحروف کو زیادہ تر اہل بیت دلچسپی تھی، مگر اگر بڑے ہیبت نعت، نتیجہ تھا کہ جہاں بے شمار ناموروں کی تشریح شکل الفاظ اور ان کے معنی و معنی سے ذہن خراب اور ان کے مطالب بلا تکلف یاد ہو جاتے تھے وہاں اگر بڑے لاکھ بھی فارمولوں یاد نہیں ہو سکتے کسی بھی شخص کا حافظہ بڑھ کر نہیں ہو سکتا وہ لوگ جو تاریخ میں بڑے معمولی حافظے کی وجہ سے مشہور ہیں، ان کے حافظے بھی بڑھ کر تھے اگر یہ درست ہے کہ ان میں سے بعض لوگوں کو کئی کئی سو فیصد کی کتابیں یاد ہوئی تھیں یہاں عبارت کو وہ ایک مرتبہ پڑھ یا سن لیتے تھے اسے زبانی سنا سکتے تھے، قوی بھی نہیں ممکن ہے کہ دوسرے معاملات میں ان کے حافظے ان کا ساتھ نہ دیتے ہوں۔ وہ جیسے بھول جاتے ہوں، وعدے بھول جاتے ہوں اور اسے بھول جاتے ہوں۔

ایسی جہاں صحت ہے، اگرچہ اس سے یہ لازم نہیں آتا کہ جس شخص کی صحت ہیبت ایچی ہوگی اس کا حافظہ بھی ضرور اچھا ہوگا، تاہم اچھے حافظے کے لئے ایسی صحت کا ہونا لازم ہے جو شخص چاہتا ہے کہ وہ اپنے حافظے کو کسی دشمن کے ماتحت رکھے، اسے اپنی قوت ارادہ میں اضافہ کرنا ہوگا اور قوت ارادہ کا قیام تدریسی کے بغیر تقریباً محال ہے۔ اگر دماغ کی طرف صحت مند خون سرگرمی کے ساتھ دورہ کرے گا تو حافظہ یقیناً بڑھتا پڑے گا۔

بڑھتا ہے میں حافظے کے زوال کی بڑی وجہ یہ ہے کہ جسم میں ذہن تازہ خون کی افزائش کم ہو جاتی ہے، بلکہ دوران خون بھی مدہم چلنا ہے۔ ہر اس شخص کے لئے جو اپنے حافظے کو بڑھانا چاہے، لازم ہے کہ وہ نیند صحت کی طرف پوری پوری توجہ کرے۔ کھانا خوب چاہا جا کھائے، نگہ سے سامنے لے، سرد تفریح کا غار کی رہے، صحت اور شگفت کو اپنی زندگی کا دستور بنا لے، قبض، زکام اور بے خوابی وغیرہ سے سختی اور سچ بچا رہے۔ تمام نشہ آور چیزوں سے بالعموم اور شراب نوشی سے بالخصوص پرہیز کرے۔

کے لئے سموزوں کوئی نہ کوئی ایسا کام میں جہاں صحتی رکھتا ہے۔ لیکن اگر کسی شخص کے کوئی ایسا پیشہ اختیار کر لیا ہے جو اس کے ذہنی طبع کے خلاف ہے، تو اس نے صحت ایچی شخصیت کے ساتھ اکتفا نہیں کیا، بلکہ اپنے حافظے کے ساتھ بھی غلط کیا، وہ ضرور زہم لگا کر روز روز غفلان کرے گا۔ اور ان غفلتوں کو یاد رکھنا اس کے لئے مشکل ہوگا۔ طالب علمی کے زمانے میں راقم الحروف کو زیادہ تر اہل بیت دلچسپی تھی، مگر اگر بڑے ہیبت نعت، نتیجہ تھا کہ جہاں بے شمار ناموروں کی تشریح شکل الفاظ اور ان کے معنی و معنی سے ذہن خراب اور ان کے مطالب بلا تکلف یاد ہو جاتے تھے وہاں اگر بڑے لاکھ بھی فارمولوں یاد نہیں ہو سکتے کسی بھی شخص کا حافظہ بڑھ کر نہیں ہو سکتا وہ لوگ جو تاریخ میں بڑے معمولی حافظے کی وجہ سے مشہور ہیں، ان کے حافظے بھی بڑھ کر تھے اگر یہ درست ہے کہ ان میں سے بعض لوگوں کو کئی کئی سو فیصد کی کتابیں یاد ہوئی تھیں یہاں عبارت کو وہ ایک مرتبہ پڑھ یا سن لیتے تھے اسے زبانی سنا سکتے تھے، قوی بھی نہیں ممکن ہے کہ دوسرے معاملات میں ان کے حافظے ان کا ساتھ نہ دیتے ہوں۔ وہ جیسے بھول جاتے ہوں، وعدے بھول جاتے ہوں اور اسے بھول جاتے ہوں۔

حافظ کی مشق اور تربیت سے پہلے یہ جانتا ضروری ہے کہ حافظے کی تربیت کیا ہے اس سوال کا جواب بہت سادہ ہے، انسان کو کچھ بھی دیکھا، سنا اور محسوس کر لیا اس کا اثر دماغ اس کے دماغ پر ثبت ہو جاتا ہے۔ اس اثر دماغی کی بقا کرنے والی قوت کا نام ہی حافظہ ہے، اگر دیکھتے سنتے یا محسوس کرتے وقت انسان کا دماغ مستعد ہو یا وہ دوسری چیزوں کی طرف مشغول ہو یا نہ، ہماری یا نہ تو قوی کی حالت میں ہو، تو یہ اثر دماغی بہت مدہم رہے گا اور ضرورت کے وقت اس کی بقا بھی ہو سکتی ہے حافظہ کا سب سے بڑا قانون یہ ہے کہ جتنا کچھ کسی چیز کا اثر ہوگا، اتنا ہی اس کا نقش ہرگز آسان ہوگا اور جتنا کچھ اس کا نقش ہوگا، اتنا ہی اس کے بھولنے کا امکان بھی زیادہ ہوگا۔ یہ امر ذہنی نہیں کرنا چاہیے کہ حافظے کی تربیت اور اس کے بقا کے وقت ہم نے جہاں اس امر کی ضرورت ہے کہ حافظہ بڑھ جائے، وہاں ایسا آگے چل کر کرنا چاہئے گا، یہ بھی لازم ہے کہ ہرگز بڑھتی ہوئی ہو جائے۔

حافظ کی تربیت کے لئے صرف اتنا کافی ہیں کہ دماغ پر کوئی بڑے اثر دماغی سے متعلق ہو جس سے ثابت ہو چکی ہے کہ صحت ایچی شخصیت ہی صحت ہے، جس کے لئے صحت سنا کھانا بڑا کام تیار رکھنا چاہئے۔ اگر وہ اپنے کام میں غفلان نہیں رکھتا، بھول کرکے سے بچا رہتا ہے تو ہم کہیں گے کہ وہ اپنے کام

غلام و ترقی یافتہ ملک کی گرفت میں آجائے تو راجا کو چاہیے کہ اس کے مختلف بیرونی پر کار و کار کر کے اس کے قیام و استحکام میں مدد دے۔ اعادہ یا تکرار سے اس معاملے کے حق میں ایک ایسی ضمانت ہے جو وقت فریب و فریب میں دہرا یا جائے گا وہ اس واقعے کے مقابلے میں زیادہ عرصے کے لئے یا دیگر جیسے ایک وقت دیکھتے یا نئے کے بعد کہیں میان نہ کیا گیا ہو۔

لیکن راجا کا تعلق مرکز شامی (Focus) جس کے ذریعے معاملے کی پیش پر تصویر ارتزی ہے تو متضادہ (Obscuration) ہے۔ یہ تہہ کم ہوگا اس وقت کے لئے کسی موقع استعمال سے وہاں ہیں۔ ایک شخص کے گھر میں برسوں ایک گائے بندھی رہتی ہے۔ گائے کا ایک سیلنگ جو تاج ہے اور ایک بڑا لیکن وہ نہیں تاسکتا کہ وہاں چھوٹا ہے یا باہر۔ ایک شخص ساہا مال ایک و تفریح میں کام کرتا ہے لیکن اگر اس سے یہ پوچھا جائے کہ اس کے گھر میں روشن دان کتنے ہیں۔ تو اسے جواب دینے سے پہلے سوچنا پڑے گا۔ عرصہ گزرا، کتنے ایک دوست جس سے میری بی بی جان بیان ہوئی تھی۔ پہلی دفعہ اپنے گھر لے گیا۔ باوجودیکہ اس کا مکان اس کی جگہ سے جہاں ہم روزانہ ملتے تھے بغیر فرنگ سے کبھی نہ ملے پر ایک کوچے میں واقع تھا تو گھر چند ہی روز کے بعد مجھے اس کے باہر بارہ جانے کی ضرورت پڑی تو میرے معاملے نے فری وہ خانے سے صاف انکار کر دیا۔ کوڑھش کے باوجود میں ان کا گھر تلاش نہ کر سکا۔

یہ جیسا کہ اکثر لوگوں کا خیال ہے راجا کا کھنڈ نہیں، بلکہ شاہد کے کہ کوئی ہے۔ جن واقعات یا جن اشیا سے جا رہا تھا پڑتا ہے انہیں ہم انہیں کھول کر نہیں دیکھتے، انہیں سمجھنے اور اپنے معاملے میں محفوظ رکھنے کے لئے تو جی کیہ چیزیں سے کام لیتے۔ تجزیہ ہوتا ہے کہ ان کے نقوش ہمارے راجا پر تھے ہم اور ہندو پڑتے ہیں کہ انہیں دوبارہ اجاگر کرنا مشکل ہو گیا ہے، چنانچہ گہرے نقوش کے لئے گہرے مشاہدے کی ضرورت ہے۔ چنانچہ جس میں دوسری مرتبہ اسی دوست کے ساتھ ان کے گھر گیا تو میں نے اپنی قوت مشاہدہ کو بھروسہ کیا کہ راستے کے نفوزی نشانات کو ذہن نشین کرتی ہے۔ یہ پہلوان کی دکان کے ساتھ پیدا ہوئے ہیں۔ یہ پانی کا پب ہے۔ یہ سب کے ساتھ دوسرا ہوئے اور یہ چند خدم کے فاطمہ پر ہندو رنگ کی عمارت کے بالکل مناسبت ہیں۔ یہ مکان ہے مجھے یاد رہتا ہے کہ یہ مکان تھا تو ایک زمانہ دور تھا۔ اس کی قوت مشاہدہ ان کے عمل کا ساتھ نہیں دیتی۔ یہ قیدی ہی سے زیادہ وقت میں کام کرتی تھی تو اگرچہ بظاہر یوں معلوم ہوتا ہے کہ ان کا شاہد

ان کے کام پر مرکوز ہے، لیکن حقیقت اس کے برعکس ہے۔ ان کے ہاتھ یا فکر تو واقعی کام میں مصروف ہوتے ہیں لیکن ان کی توجہ، ان کی توجہ تکرار و تکرار سے دور رہ کر دوسری چیزوں پر ہوتی ہے۔ شاہد کے بڑے کام کرنے کی عادت آہستہ آہستہ ان کی ماری زندگی پر حاوی ہو جاتی ہے۔ وہ باسلا کی ڈیرے کے بچے کو دیتے ہیں اور ضرورت پڑنے پر باور دیا جانے میں تلاش کرنے لگ جاتے ہیں اور صرف اس لئے کہ ڈیرے کو بچے کے پیچھے رکھتے وقت ان کا شاہدہ کو کہہ کر کھڑکی سے باہر آسمان پر چھائی ہوئی گٹا کا کھنڈ اٹھا رہا تھا یا دیوار کے ساتھ ٹکے ہوئے کیلنڈر کی "سرخ تار" میں کھسکا ہوا تھا۔

تو میری حافظہ کا ایک اہم جزو ہے میری حافظہ کیوں بہت کم گفت کرنے کے باوجود اپنے ان ساتھیوں سے مشابہت روز دروغ دعا سوزی کرتے ہیں، بہت سے لے جاتے ہیں، اس لئے کہ استاد حقاقت میں گھر دے رہا ہوتا ہے، فو وہ اس کے ایک ایک لفظ کو توجہ اور فوری سے سنتے ہیں۔ جو بات انکی سمجھ میں نہیں آتی، دوبارہ پوچھ لیتے ہیں۔ اس طرح انہیں سارا سبق اچھی طرح ذہن نشین ہو جاتا ہے لیکن اس کے خلاف وہ طالب علم جو کچھ کے دوران میں سے خیال سے مجھے دیتے ہیں ان کے کچھ بھی لیتے نہیں پڑتا۔ وہ کئی ذہن اور حقیقت پسند ہو جاتے ہیں۔ انہیں اپنی بے توجہی کا بہت بڑا امتیازہ ملتا پڑتا ہے۔

تو جہی وہ چاہی ہے جس سے حافظہ کی بیکھریاں کھولی جاسکتی ہیں۔ اپنے ساتھیوں، افروں، ماتحتوں اور لوگوں کی ہر بات فور سے سمجھی جائے۔ گھر، دفتر اور کاروبار کے معاملات پر وہ جہاں سے سرانجام دے جائیں۔ ہر چیز اٹھاتے لیتے دیتے اور فوری سے وقت پوری توجہ سے کام لیا جائے۔ وہ فی حدی حافظہ صرف توجہ کا دوسرا نام ہے۔

خطا سمجھنے ہیں، غلام غلام کا مذاق کھل کر نہ رہا ہزارے سب کی چیزیں اور اور جہاں خریدی ہیں، لاہور میں ان کتاب داہیں کرتی ہے۔ دفتر سے لوتے وقت کیلاش سے ملاقات کرتی ہے۔ ویفہ۔ روزانہ دونوں وقت یہ معمول حافظہ کی صحت کے لئے بہت کارآمد ثابت ہوگا۔

اچھے حافظہ کے حصول کے لئے اعادہ یا تکرار کی ضرورت سے انکار نہیں کیا جاسکتا، یہی اسی کے فارمولے، نظریں، نسخے اور ڈرامے کے بابت بار بار دہرنے ہی سے یاد ہوں گے۔ لیکن کسی چیز کو طوطے کی طرح رٹنا کوئی معنی نہیں رکھتا، مفہوم کی طرف بھی توجہ ہونی چاہیے۔ دل ہی دل میں دہرنے کے بجائے بآواز رٹنا بہتر ہے۔ یہ عمل صبح و شام سیر کے دوران میں باطلانے کے کوسے میں کیوں بہت کم گفت کرنے کے باوجود اپنے ان ساتھیوں سے مشابہت روز دروغ دعا سوزی کرتے ہیں، بہت سے لے جاتے ہیں، اس لئے کہ استاد حقاقت میں گھر دے رہا ہوتا ہے، فو وہ اس کے ایک ایک لفظ کو توجہ اور فوری سے سنتے ہیں۔ جو بات انکی سمجھ میں نہیں آتی، دوبارہ پوچھ لیتے ہیں۔ اس طرح انہیں سارا سبق اچھی طرح ذہن نشین ہو جاتا ہے لیکن اس کے خلاف وہ طالب علم جو کچھ کے دوران میں سے خیال سے مجھے دیتے ہیں ان کے کچھ بھی لیتے نہیں پڑتا۔ وہ کئی ذہن اور حقیقت پسند ہو جاتے ہیں۔ انہیں اپنی بے توجہی کا بہت بڑا امتیازہ ملتا پڑتا ہے۔

تو جہی وہ چاہی ہے جس سے حافظہ کی بیکھریاں کھولی جاسکتی ہیں۔ اپنے ساتھیوں، افروں، ماتحتوں اور لوگوں کی ہر بات فور سے سمجھی جائے۔ گھر، دفتر اور کاروبار کے معاملات پر وہ جہاں سے سرانجام دے جائیں۔ ہر چیز اٹھاتے لیتے دیتے اور فوری سے وقت پوری توجہ سے کام لیا جائے۔ وہ فی حدی حافظہ صرف توجہ کا دوسرا نام ہے۔

کسی بھی موقع پر یہ سوچنا پڑے کہ لگان میں کیاں، کس ہے۔ حافظہ پر غیر ضروری بوجھ ڈالنا عقلی ہی میں داخل نہیں۔

اچھے حافظہ کے خواہش مند کو فکر و تشویش کی غلامی بزرگ قبول نہیں کرنی چاہیے۔ انہیں کیلین اور غلطیاں ماموں کے ساتھ رخصت ہو گئیں۔ انہیں یاد رکھ کر اور ان پر پھینکا پھینکا کے اپنے داغ کو کیوں نکال دیا جائے، بہت ساری نگرانیوں کے باوجود یہ بھی زیادہ فضل ہے۔ کس نے بالکل ٹھیک کہا ہے کہ "عظیم ترین عصبیت وہی ہے جو کسی چیز میں توجہ کو طوطے کی طرح رٹنا کوئی معنی نہیں رکھتا، مفہوم کی طرف بھی توجہ ہونی چاہیے۔ دل ہی دل میں دہرنے کے بجائے بآواز رٹنا بہتر ہے۔ یہ عمل صبح و شام سیر کے دوران میں باطلانے کے کوسے میں کیوں بہت کم گفت کرنے کے باوجود اپنے ان ساتھیوں سے مشابہت روز دروغ دعا سوزی کرتے ہیں، بہت سے لے جاتے ہیں، اس لئے کہ استاد حقاقت میں گھر دے رہا ہوتا ہے، فو وہ اس کے ایک ایک لفظ کو توجہ اور فوری سے سنتے ہیں۔ جو بات انکی سمجھ میں نہیں آتی، دوبارہ پوچھ لیتے ہیں۔ اس طرح انہیں سارا سبق اچھی طرح ذہن نشین ہو جاتا ہے لیکن اس کے خلاف وہ طالب علم جو کچھ کے دوران میں سے خیال سے مجھے دیتے ہیں ان کے کچھ بھی لیتے نہیں پڑتا۔ وہ کئی ذہن اور حقیقت پسند ہو جاتے ہیں۔ انہیں اپنی بے توجہی کا بہت بڑا امتیازہ ملتا پڑتا ہے۔

تو جہی وہ چاہی ہے جس سے حافظہ کی بیکھریاں کھولی جاسکتی ہیں۔ اپنے ساتھیوں، افروں، ماتحتوں اور لوگوں کی ہر بات فور سے سمجھی جائے۔ گھر، دفتر اور کاروبار کے معاملات پر وہ جہاں سے سرانجام دے جائیں۔ ہر چیز اٹھاتے لیتے دیتے اور فوری سے وقت پوری توجہ سے کام لیا جائے۔ وہ فی حدی حافظہ صرف توجہ کا دوسرا نام ہے۔

ایک درویش باپ کا خط اپنی تو بہیا بتا بیٹی کے نام

بی بی! ایک اچھی بات کہی ہے کہی تھی۔ انسان جب دنیا میں آتا ہے۔ تو وہ روتا ہے اور سب سے خوشیاں کہتے ہیں۔ اسے چاہیے کہ وہ دنیا سے ایسے جانے کہ وہ ہنسنا ہوا رخصت ہو اور سب اس کے لئے رورہے ہوں۔

بی بی! ایک اچھی بات کہی ہے کہی تھی۔ انسان جب دنیا میں آتا ہے۔ تو وہ روتا ہے اور سب سے خوشیاں کہتے ہیں۔ اسے چاہیے کہ وہ دنیا سے ایسے جانے کہ وہ ہنسنا ہوا رخصت ہو اور سب اس کے لئے رورہے ہوں۔

بی بی! ایک اچھی بات کہی ہے کہی تھی۔ انسان جب دنیا میں آتا ہے۔ تو وہ روتا ہے اور سب سے خوشیاں کہتے ہیں۔ اسے چاہیے کہ وہ دنیا سے ایسے جانے کہ وہ ہنسنا ہوا رخصت ہو اور سب اس کے لئے رورہے ہوں۔

بی بی! ایک اچھی بات کہی ہے کہی تھی۔ انسان جب دنیا میں آتا ہے۔ تو وہ روتا ہے اور سب سے خوشیاں کہتے ہیں۔ اسے چاہیے کہ وہ دنیا سے ایسے جانے کہ وہ ہنسنا ہوا رخصت ہو اور سب اس کے لئے رورہے ہوں۔

کھڑکی ہیں۔ جن کے کھین صرف ڈھائی گز زمین یا سیکے میں اور ان کو نہیں جی وارث ہے جسے جی جی جیندوں کے لئے۔ وہ کاروبار جو اپنے کان سے والے کام کے جانے، دوسروں کی خوشیاں پوری کر دے ہیں۔ وہ زہر ہے، وہ زہری رتی لباس جو سال میں ایک دو بار دہیں دکھا دے گئے گئے ماما کی طرح بیٹے جاتے تھے سب اپنے سینے والوں کے جانے کسی اور کا پاؤں پورا کر دے ہیں۔

بی بی! ایک اچھی بات کہی ہے کہی تھی۔ انسان جب دنیا میں آتا ہے۔ تو وہ روتا ہے اور سب سے خوشیاں کہتے ہیں۔ اسے چاہیے کہ وہ دنیا سے ایسے جانے کہ وہ ہنسنا ہوا رخصت ہو اور سب اس کے لئے رورہے ہوں۔

بی بی! ایک اچھی بات کہی ہے کہی تھی۔ انسان جب دنیا میں آتا ہے۔ تو وہ روتا ہے اور سب سے خوشیاں کہتے ہیں۔ اسے چاہیے کہ وہ دنیا سے ایسے جانے کہ وہ ہنسنا ہوا رخصت ہو اور سب اس کے لئے رورہے ہوں۔

بی بی! ایک اچھی بات کہی ہے کہی تھی۔ انسان جب دنیا میں آتا ہے۔ تو وہ روتا ہے اور سب سے خوشیاں کہتے ہیں۔ اسے چاہیے کہ وہ دنیا سے ایسے جانے کہ وہ ہنسنا ہوا رخصت ہو اور سب اس کے لئے رورہے ہوں۔

